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magis t ra tura , o rd inar ia che è il pal ladio ! 
delle nos t re is t i tuzioni ! 

D u n q u e res t i tuz ione della fede nella giu-
stizia, e res t i tuz ione della l iber tà ai cit-
tad in i . 

N oi non sospir iamo la r icostruzione di 
t u t t i gli organi che f u n z i o n a v a n o regolar-
mente e l eg i t t imamente p r ima della guerra . 

Sia te sensibili alle nost re richieste. Solo 
procedendo sulla via della giustizia e della 
saviezza si p o t r a n n o r invigori re alle loro 
stesse radici i nost r i o rd inament i s'tatali per 
guisa che d ivent ino pa r i alle esigenze della 
r i nnova t a v i ta del Paese. ( Vivissime appro-
vazioni — Applausi — Molte congratula-
zioni), 

P R E S I D E N Z A DEL P R E S I D E N T E M A B C Q R A . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di p a r l a r e 
Ponòrevole Sa lva to re Or lando il quale svol-
gerà il seguente ordine del giorno : 

« La Camera, cons iderando che cessato 
ormai lo s t a to di guerra , conviene che la le-
giferazione sulla mar ina mercant i le r i torn i 
ai p roced iment i normali , fa vot i che il de-
creto luogotenenzia le 18 agosto 1918 e le 
necessarie modificazioni da appor t a r s i allo 
stesso siano p resen ta t e al più pres to alla 
discussione ed alla app rovaz ione della Ca-
mera ». 

Ques t 'o rd ine del giorno è so t tosc r i t to 
anche dagli onorevoli Pace t t i , Miari, Bu-
spoli, Landucci , Mondello, Lombardo , Sii ta , 
F iamber t i , Marcello, Corniani, Celesia, Di 
Scalea, Codacci-Pisanell i , Maury , Ot tor ino 
i i a v a , G-irardini,' Camerini, Scialoja, Cal-
laini, Mazzolani, Faus t in i , Larussa , Com-
pans, Astengo, R i s se t t i» . 

O R L A N D O S A L V A T O R E . Onorevol i 
colleghi, l 'o rd ine del giorno, che in unione 
ad a l t r i d e p u t a t i io ho p resen ta to alla Ca-
mera, ha un duplice scopo: pr imo quello di 
po r t a r e questo grave a rgomento della ma-
r ina mercant i le alla discussione della Ca-
mera,. sua sede na tu ra l e , dal momento che 
la guerra è cessata ; secondo il desiderio di 
a l l on t ana re una discussione che ce r t amen te 
po r t e rà dei dissensi, da un momento radioso 
per noi, nel quale il Paese, per la decisione 
d a p p r i m a del l 'onorevole Sa landra , poi per 
l ' incrol labi le fermezza del l 'onorevole Son-
dino e per l ' i nv i t t a fede del l 'onorevole Or-
lando, vede compiersi i suoi dest ini e la sua 
ufìifà completars i . 

Ma dalle paro le del l 'onorevole Orlando 
di ieri a me parve , e con me a mol t i col-
leghi, che la fine di ques ta Camera sia 
più pross ima di quello che p o t e v a m o aspet-
tarc i , per conseguenza noi siamo qui dei 
mor i tu r i , ed ai mor i tu r i molto è concesso, 
molto è pe rdona to . 

Perciò mi consen ta la Camera che di 
questo a rgomento b revemen te t r a t t i , come 
l 'ora consente, m e n t r e esso r ichiederebbe in-
vece u n ' a m p i a e comple ta discussione. 

E mi dirigo a l l 'onorevole minis t ro delle 
a rmi e dei t r a s p o r t i e mi p e r m e t t o di esor-
t a r lo a non acquie ta rs i dei successi momen-
t ane i e degli app laus i d i re t t i alla pers.ona, 
ài suo a l to ingegno ed alla s impat ia che 
ispira l 'azione .di ogni uomo -che difende, 
cont ro gl ' interessi p r iva t i , gli interessi dello 
S ta to . • . • 

Io però r icordo, ed ancora mi echeggia 
nell 'orecchio, benché ud i to dalle tr ibune, 
l ' app lauso che accolse le parole dell'ono-
revole Bet to lo quando venne al Par lamento 
ad annunz ia re i ca tenacc i sulla legge Brin, 
con cui egli veniva a fa r r i sparmiare al-
l 'erar io da o t to a dieci milioni a l l ' anno, che 
noi poi abb iamo paga t i assai cari. 

Le Costruzioni nava l i che al lora proce-
devano a lac remente fu rono a r res ta te , e 
quegli app laus i sono s ta t i paga t i oggi con 
dei mil iardi , t r i b u t o di* guerra del paese man-
can te di nav i alla band ie ra estera. Io per-
ciò esorto l 'onorevole minis t ro a guardare 
lon tano; i successi l on tan i e con t inua t i sono 
i ^eri e reali e giovano al paese, non quelli 
p a r l a m e n t a r i momentane i . 

Io r icordo come per quei catenacci (ed 
al lora ero ne l l ' i ndus t r i a e me ne onoro) a 
mali passi f u rono r ido t t i parecchi can-
tieri , che dove t t e ro i m m e d i a t a m e n t e so-
spendere le cost ruzioni di nav i i m p o s t a t e 
e di cui uno fallì il cant iere di Muggiano. 

Onorevole Villa, perciò nelle delibera-
zioni che ella sarà per prendere , se questa 
quest ione non dovrà venire alla Camera, 
come temo, ella si r ivolga non al suo in-
gegno,' ma al suo cuore, al suo animo d'i-
t a l i ano . 

Ascolt i il g r ido di dolore che le viene 
da ogni p a r t e del paese, ascolt i la voce no-
s t ra qui dent ro , dove t u t t i i depu ta t i di 
c i t tà mar i t t ime hanno p o r t a t o la e s o r t a -
zione a m u t a r e quel decreto, che aveva un 
nobil issimo scopo di guerra , ina che conia 
pace, non può essere base del nos t ro svi-
luppo mar i t t imo . 

L 'onorevole minis t ro ci h a a n n u n z i a t o 
ieri che è r iusci to ad assicurare degli àc-


